

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Lunes 1.º Abril 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PÉSETA AL MES

AÑO XVII

Núm. 4.874

Boletín del día

Descartada, por suceso pretérito, la entrevista de la Reina Regente con la soberana de Inglaterra, apenas si queda asunto con cuyo exámen llenar media columna. Sábese de aquella entrevista que ha sido por todo extremo afectuosa, y supónese que mas ha revestido carácter íntimo, que aparato oficial y político. Lo único que puede dar ocasion al comentario es la conferencia reservada, habida entre las dos ilustres damas, y de la cual sábese únicamente que ha durado veinte minutos. Mucho é importantísimo puede tratarse en ese espacio de tiempo, y bien puede despacharse á su gusto la fantasia conjeturando supuestos de lo hablado por las dos soberanas. Pero en ese terreno no puede entrar nuestra pluma: haga castillos en el aire quien disponga de tiempo para tales fábricas y de humor para forjarlas.

Con el regreso de la Corte á Madrid, es de esperar vuelva la agitacion política, en completo descanso estos pasados dias. El aplazamiento impuesto por Sagasta á sus compañeros de Gabinete para las cuestiones pendientes, mas debe de haber sido incentivo al ardor de las pasiones, que calmante de los ánimos sobreexcitados. No hay duda de que en la esfera del Gobierno existen esa inquietud y ese malestar que preceden á las crisis, y que son de ellas el augurio mas cierto y la señal mas evidente. Sin temor á generalizaciones, casi nunca exactas, púese decir que todos los ministros se encuentran mal en su sitio, no por las angustias que el gobernar trae consigo, que eso no deja de ser una frase, sino por lo incierto y movedizo de la pasion de que gozan. Bien sea por las cuestiones personales, bien por las dificultades económicas, bien por la confeccion de los presupuestos, todos creen imposible la futura avenencia entre los miembros del Gobierno, y todos vaticinan, en breve plazo, una crisis honda, radical y completa.

Hay quien cree mas que todo esto. Hay quien sospecha que esa crisis está acordada por Sagasta y que cuenta con el ministro de Hacienda para provocarla. Aunque, como dice el refrán, *el que malas mañanas há, tarde ó nunca las olvida*, y no sería la vez primera que de tales medios se valiese el jefe fusionista para deshacerse de estorbos, creemos que es mucho, anticipar los juicios, pensar en esa *martingala* de don Práxedes. Tal vez haya dado motivo á aquel supuesto la docilidad de D. Venancio á cuanto ordena su amigo particular antes que político, el presidente del Ministerio. Pero si la docilidad del ministro de Hacienda no ha de ofrecer obstáculos á ningun propósito de Sagasta, habrálos para esa crisis en la conveniencia y en el interés de éste. De más sabe los peligros que entraña toda combinacion política para partidos formados por heterogéneas agrupaciones: de mas sabe, especialmente, que una crisis sería el retoño de disidencias sofocadas, de ambiciones en espera, y de descontentos en calma. Tadas las compli-

caciones económicas y políticas, no entrañan tanta gravedad para el Sr. Sagasta, como la del mas insignificante nombramiento: ¿cuál será la que traiga consigo la próxima crisis?

Vendrá ésta, no hay duda alguna, pero vendrá cuando la resistencia á ella sea menor que la fuerza de los hechos. Mientras dependa de la voluntad de Sagasta no habrá crisis. Tuviera él seguridad de que los demócratas no habian de ser exigentes, ni los gamacistas apremiantes, ni todos al mismo tiempo prestos en pedir y enérgicos en reclamar y no existiera ya el actual Gabinete, semillero de mútuas prevenciones, total de históricos antagonismos y en el que la iniciativa es un peligro y la voluntad un estorbo. Pues, aún con Gobierno así que cuenta con la enemiga de Mártons y de los suyos, con la oposicion velada de Gamazo y de los suyos, con el retraimiento frio de los disidentes y con la inquina solapada de tantos suegros ofendidos y tantos yernos disgustados como en la mayoría forman, arrégelas el jefe fusionista de modo que sortee los obstáculos y trampea los conflictos. No vá ciertamente á parte alguna: pero sigue en el Gobierno.

Que tal situacion ha de tener un término por la agravacion de los conflictos surgidos en todas las cuestiones presentadas y que en pie están porque el resolverlas es otro peligro, es indudable. Que el nublado se viene encima y que, si no es tan inmediato como el deseo general, lo quiere, anda próximo, también es evidente. Lo que no lo es tanto es, cómo saldrá Sagasta del atolladero ni qué tendencias ostentará el Gobierno que tras éste venga.

Allá veremos, si lo vemos. Entretanto quede anotado que estamos en vísperas de mucho, aunque no ocurre nada.

Correspondencias

Madrid 27 de Marzo.

Señor Director: De ayer á hoy no ha variado en nada la espectacion pública, fija en dos cuestiones únicamente; solo se preocupa de aquella que tenga relacion directa con el famoso proceso de la calle de Fuencarral y con los incidentes é irregularidades del Ayuntamiento de Madrid.

Y no hay medio humano posible, mientras dure la fiebre, de sustraer á la opinion de esos dos puntos de vista en que tiene fija su atencion.

Los despachos de San Sebastian, dando cuenta de la entrevista de las dos reinas, y de la recepcion hecha á S. M. real é imperial, en la capital de Guipuzcoa en otras circunstancias distintas á las actuales hubieran dado motivo á que se movieran todas las prensas para lanzar extraordinarios á las calles.

Hoy se leen esos despachos, pero en las imprentas solo se trabaja en los suplementos con el extracto del juicio oral.

La otra cuestion, la del Ayuntamiento de Madrid, ha llegado esta tarde á rebasar todos los límites de lo imaginable.

Los concejales del Circulo de la Union

Mercantil, y los de la «casa», se han enzarzado esta tarde, y la sesion pública, que todavia dura, es de lo más realista que se encuentra en el género.

La escena del lavadero, tan admirablemente descrita por Zola, en «L' Assommoir», es bien poca cosa al lado de la que ha dado gratis al público el Ayuntamiento de Madrid, en la sesion de esta tarde.

Se han dicho cosas que no se pueden escribir en el papel sin mancharle.

Y todo, ¿para qué?

Para decirse aquello de: «peor eres tú», y las frases consiguientes á toda clase de esculpaciones.

Después del escándalo, hubo un momento en que nadie se entendia, llegando á decir el concejal Sr. Nuñez, que cuando habló en el Circulo de la Union Mercantil, tenía allí su honra, y esta tarde, hablando el Sr. Nuñez en la Casa Consistorial, su honra estaba en el Ayuntamiento.

Para que vean ustedes si son malos los periodistas madrileños, la causa de todo lo que se dice sobre el Ayuntamiento de Madrid, la tiene ellos y nadie más.

Porque cuando los concejales dieron cuenta al Circulo de lo que ocurría en el Municipio, tomaron aquellas frases que podían perjudicar á la corporacion y dejaron de tomar las que le favorecian.

Ya ven ustedes aquí probada la maldad de los periodistas, con notorio perjuicio de los infelices concejales.

En esto han convenido esta tarde los señores del Concejo; pero no evita que se instruya expediente judicial.

Ahora se acuerdan los padres graves del Parlamento de poner coto á las discusiones impertinentes, á los debates largos, á las preguntas insustanciales y al orden que han de llevar los asuntos que hayan de tratarse en las sesiones.

Como hay que modificar el reglamento, y el tiro va dirigido á los conservadores difícil ha de ser conseguir de éstos la modificacion que se pretende.

Ayer tarde inició ya el Sr. Maissonave la cuestion de los ayuntamientos de Alicante y Barcelona, que indiqué hace tiempo en una de mis cartas.

Pero el diputado posibilista se quedó tan corto, que hoy el Sr. Villaverde ha reproducido la cuestion en forma de pregunta.

A juzgar por lo que ha dicho el ministro que fué de Cánovas, en Alicante y Barcelona se han confeccionado las listas electorales sin tener á la vista los padrones del censo.

¿Para qué los necesitaban?

Con escribir en las listas los nombres de los amigos y conocidos, los de los funcionarios de la localidad, y algún que otro nombre suelto, sin olvidar los de los industriales honrados y pacíficos que por no enemistarse con nadie votan siempre con la mayoría, ya está todo arreglado.

Mal ha hecho el Sr. Villaverde en contarnos el caso de que muchos electorales de Barcelona pidieron inútilmente la inclusion de unos electores y la exclusion de otros, porque se había de negar el ayunta-

miento á semejantes pretensiones, lo sabíamos aquí sin que el Sr. Villaverde nos lo dijera.

Además, bien claro está que el nuevo marqués de Olérdola había de negar aquella peticion, pues lo que diría él al firmar la negativa:

«Esos beneméritos ciudadanos que se meten á averiguar si los empleados del municipio incluyen ó excluyen de las listas electorales nombres de electores que solo ellos conocen, ¿van á saber más que mis delegados? La verdad oficial es la que consta en nuestras listas, y si no lo quieren así, que hagan ellos otras por los procedimientos que señala la ley, y así como al municipio le cuesta su dinero ese trabajo, que empiecen ellos por gastar y luego veremos.

Así es que el señor Canalejas, en ausencia del señor Capdepon, sin negar lo dicho por el señor Villaverde, ha manifestado que el gobierno tiene sus delegados para que cumplan con lo que disponen las leyes, y acerca de si cumplen con ellas, no es competente el gobierno para decirlo; porque es atribucion de los tribunales.

Con arreglo á esto, vamos á tener que quejarnos de los funcionarios públicos de todas clases, con la sentencia en la mano del tribunal ordinario; pero si se entabla recurso de alzada, tampoco podremos hacer uso de ella hasta que el Supremo haya dictado sentencia.

Para el día primero de abril han de estar los presupuestos parciales de todos los departamentos sobre la mesa de don Venancio Gonzalez, según nueva requisitoria de este señor.

¿Y si no lo están? Pues, tendrá que resignarse el ministro de Hacienda, como se resigna ahora.

O dimitir el cargo, que sería lo más acertado.

Empieza á preocupar seriamente la tardanza del gobierno de Alemania en contestar á la nota diplomática de que tanto hemos hablado.

El comité nacional de los gremios se reúne todas las noches en el circulo de la Union Mercantil, y en el momento en que escribo estas líneas han ido á enterarse varios representantes de aquellos y sus síndicos.

Se habla de una manifestación y de que si en breve no se resuelve la cuestion de alcoholes, se ejecutarán los acuerdos tomados el verano pasado, artificados y ampliados despues por todos los comisionados.

Lo de los concejales de Madrid ya está resuelto.

¿Cómo?

Denunciando los periódicos que publicaron las reseñas del Circulo.—C.

París 26 de marzo.

Anoche corrió en los círculos políticos el rumor de que el general Boulanger había sufrido un ataque de apoplejia mientras estaba sentado á la mesa. Inmediatamente los gacetilleros de todos los periódicos

acudieron á adquirir noticias y esta mañana se nos refiere lo ocurrido con minuciosos detalles; pero las versiones no guardan conformidad y la verdad dista mucho de aparecer claramente en los relatos publicados.

Segun parece, el general comia en un restaurant de la plaza de la Magdalena, en el que habia sido convidado por algunos comerciantes. Repentinamente, á mitad de la comida, el general se sintió indispuerto. ¿Cuál ha sido el carácter real y verdadero de esta indisposicion? Segun unos, el calor que se notaba en el salon molestó al general, que se vió obligado á salir del local para respirar el aire exterior. Segun otros (ésta es la esplicacion que dan sus amigos), se le abrió nuevamente una antigua herida y le causó dolores tan vivos que obligarán al general á guardar algunos dias de descanso. Esto es mas romántico, pero menos verosímil. Segun la version mas acreditada, el general sufrió un ligero ataque de apoplejia que fué inmediatamente combatido por medio de una medicacion energética.

El único hecho indudable es que el general esperiméntó un desvanecimiento durante la comida, que hubo de ser trasladado á una habitacion inmediata y que despues de haber recobrado el sentido, merced á la accion de los medios empleados, fué colocado por sus amigos en un carruaje que le condujo á su domicilio.

Esta tarde los periódicos boulangistas aseguran que el general se encuentra ya restablecido y que inmediatamente reanudará sus ocupaciones y visitas. Lo que desde luego puede asegurarse es que se ha aplazado la comida dispuesta en su honor.

De todas maneras, la verdad completa no tardará en abrirse paso y entonces sabremos á qué atenemos sobre lo ocurrido.

París se halla en estos momentos amenazada por una huelga inesperada: la de los sastres, y si esta amenaza se realiza, producirá una profunda perturbacion en las costumbres de esta gran ciudad.

Hay en París mas de 20.000 oficiales sastres y la suma de los negocios de su industria fué el año pasado de 47 y medio millones de francos para los sastres franceses y de 11 millones y medio de francos para los sastres ingleses, lo que da un total de 59 millones de francos.

Los referidos oficiales piden un aumento de salario que los patronos dicen les es imposible conceder. Hace veinte años, el precio de la mano de obra era el 18 por 100 del producto; desde entonces ha subido sucesivamente hasta el 28 por 100, su tipo actual, y los patronos afirman que no pueden dar ni un céntimo mas. En su consecuencia, están decididos, si los oficiales se niegan á trabajar, á declararse tambien por su parte en huelga y á cerrar sus establecimientos. Despues de todo, como tienen dinero en caja, y cobros que realizar, sostendrán la lucha y aguardarán el desenlace.

Así están las cosas y se han hecho grandes esfuerzos para hacer comprender á los oficiales sus verdaderos intereses.

Se anuncia que tendremos en París corridas de toros durante la Exposicion, pero sin efusion de sangre, lo que disminuirá notablemente su carácter dramático. Sin embargo, los organizadores de esta diversion abrigan desde luego la seguridad de atraer á la muchedumbre, atendida la novedad del espectáculo para la curiosidad pública.—O.

París 27 de marzo.

La crisis financiera en Mans tiene pro-

cupadas todas las clases sociales.

El Tribunal de Comercio ha declarado la quiebra de Mr. Cambrís, importante banquero, y la de Mr. Calois, propietario de un gran almaceu de quincalla.

El pasivo de Chambrís asciende á 800.000 francos y el activo á 500.000 según se asegura.

Uno de los perjudicados por esta quiebra, M. Alois antiguo concejal de Mans, ha intentado suicidarse disparándose un tiro de revolver, desconfiando en su salvacion.

Se anuncian otras quiebras y el estado del comercio es malísimo.

—Los hombres de negocios y el comercio en general se van reaccionando mucho, volviendo la plaza á su normalidad.

Se ha descubierto un verdadero complot financiero contra las más respetables sociedades de Crédito, y van desmintiéndose una á una las falsas noticias propagadas sobre quiebras ó suspensiones de respetables entidades.

Todo se atribuye á un grupo de banqueros alemanes, capitaneados por Rohtchild, aunque esta casa proteste de semejante especie.

Todos los valores se mantienen firmes, y en Bolsa se aseguraba que el asunto del Panamá iba á tomar nuevos y beneficiosos rumbos.

A pesar de estas noticias sus acciones permanecen olvidadas y sin especulacion.

—El nuevo empréstito ruso, cuya emision se señala para hoy 29, se cotizaba con 178 de prima.

—Desde el 27 de este mes, las acciones del «Crédito Mobilier» no serán negociables sino hasta el número de 60,000, acompañadas de las siguientes estampilla:

«Capital social reducido de 40 á 30 millones por anulacion de 20,000 acciones, de conformidad á lo acordado en la asamblea el 23 de Noviembre de 1883.

—Hoy deben conocerse los nombres de los nuevos prelados preconizados por S. S. León XIII.—N.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 30.—10 n.

Créese que en los próximos presupuestos se impondrá un gravámen sobre las rentas de papel del Estado que segun se dice será del uno por ciento.

Presúmese en París, que el Gobierno Francés propondrá que el Senado constituido en Tribunal, resuelva las acusaciones que se dirijen contra el ex-general Boulanger y la Liga de Patriotas.

Madrid 30.—11 n.

En el Consejo celebrado por los Ministros en casa del Sr. Sagasta consiguió éste de sus compañeros de gabinete que aplazaran la crisis que algunos de ellos se proponian plantear.

Despues del espresado consejo el Sr. Marqués de la Habana, presidente del Senado cumpliendo un encargo que le confiara el Sr. Sagasta conferenció largamente con el señor Conde de Xiquena para disuadirle de sus propósitos de abandonar el Ministerio de Fomento. Asegúrase

que en dicha conferencia este se manifestó firme en sus deseos de salir del Ministerio tomando por pretesto, la divergencia que existe, en su seno con motivo de la cuestion económica, siendo creencia general en los círculos bien informados que la resolucion de dicho Ministro es irrevocable.

Madrid 31.—2 madrug.

Por resultas de un fuerte huracán se han perdido en Samoa tres buques de guerra alemanes tres americanos y algunos mercantes de varias naciones causando numerosas víctimas fijándose por algunos en docientos el número de los ahogados.

En Osten á causa de un choque ocurrido entre los vapores «Princesa Enriqueta» y «Condesa Flandes» se ha ido á pique este último pereciendo todos los tripulantes y pasajeros menos el Principe Gerónimo Napoleon, único que ha podido salvarse.

Madrid 31.—10:15 n.

El Gobierno ha acordado que para las elecciones municipales que deben tener lugar el próximo mes de Mayo rija la proposicion del Sr. Mellado aprobado en el Congreso, si antes de dicho mes queda aprobada por el Senado.

Ha llegado á Madrid el Vicepresidente de la república Argentina.

Madrid 1.—8 m.

Siguiendo los Consejeros de la Corona en confeccionar los nuevos presupuestos, el Sr. Ministro de Hacienda ha ofrecido introducir en su departamento, cuatro millones más de economías, correspondiendo un millon á las que se hacen en el personal, especialmente en el cuerpo de inspectores.

Ha sido aprobada por el Consejo la proposicion relativa á las clases pasivas.

Madrid 1.—11 m.

París. Desmientese que el General Boulanger haya sido procesado, siendo creencia general entre los políticos franceses que si se le prendiera, aumentaria considerablemente su popularidad.

Es posible que dicho General publique un manifiesto acusando al Gobierno de que compromete la paz y tranquilidad de la Francia y el éxito de la Exposicion universal.

Madrid 1.—12 t.

En los nuevos presupuestos el señor Ministro de Hacienda al objeto de hacer efectivas las economías ofrecidas reduce á dos las actuales direcciones de Aduanas. Impuestos y Contribuciones.

El Presidente del Consejo de Ministros se halla mejor de su indisposicion.

Desmientese los rumores que habian circulado con insistencia de que hubiesen sido asesinados en Tanger cuatro españoles.

Palma 1.—3:40 t.

El pago de las clases pasivas que cobran por la Tesoreria de Hacienda de la Provincia, tendrá lugar desde el día tres hasta el ocho.

Acaba de caer un fuerte é inesperado chaparron precedido de rábio viento.

Gacetilla

DONDE LAS DAN LAS TOMAN

El viérnes salió «El País hecho un venenillo.

Se conoce que le sentó en la boca del estómago nuestro artículo «Tú te lo quisiste...»

Porque, ¡cuidado si echa bilis y espumarajos!

Nada, que el berrinche ha sido mayúsculo.

Afortunadamente no nos cogió desprevenidos; de otro modo, buen susto nos llevamos.

Y decimos buen susto, porque de los fuegos de «El País» sólo hay que temer la detonacion: ¡cómo que son fuegos artificiales, y esta clase de proyectiles únicamente suelen herir y quemar á quien los dispara!

El público sale iluso, amen de divertido. ¡Y poquito que nos reímos nosotros con «El País»!

Pero nuestros lectores estarán ya impacientes por conocer al ménos las principales *ocurrencias* del colega. Vamos, pues, á formar con ellas odorifero ramillete de gayas flores.

Empieza el bien hablado y cumplido caballero, llamándonos *bastardos*, y seguidamente nos echa en rostro que obedecemos «á una consigna muy conocida de la *hermandad*: voltear á «El País»

¡Si pretenderá colgarnos el mandil! Por lo demás, «señor FULANO no se engríe V. tanto, que si besan la peana es por el santo.»

Continúe usted, dulcísimo papel:

«Decimos «El Bien Público» cuando presumimos (eso sí, en cuanto á PRESUMIR, no hay quien le aventaje á usted) presumimos que será un bufon de este periódico á quien (*¿al bufon ó al periódico?*) léjos de temer (*¿leoncitos á mí, dijo D. Quijote?*), levantamos muy alto para que las gentes LO vean, anticipándonos con ello á «El Vigía» que á estas horas estará impaciente por levantar (*yo levanto, tú levantas, él levanta...*) al bastardo.»

¿No es todo esto abrumador? ¿No hay para que se muera uno de repente con arrebatadas de tal género? Sigamos copiando:

«No pensábamos perder el tiempo (*pero luego HIZO USTED CORAGE, eh?*) contestando á un escrito destornillado, tomando (*el rábano por las hojas, ¿no es eso, don Gerundio?*) tomando en consideracion un puñado de bellaquerías. (*buen puñado son seis quesos*).

¡Adelante! Despues de llamarnos *zoidos*, y decirnos que damos *calabazadas*, y que nos amaga una *congestion* (*no expresa el género, pero es de suponer que se refiere á una congestion del estómago. ¡Presentimiento!*); despues de tales desahogogos, entra «El País» á ocuparse en *aquello* de las *berzas*, y dice:

«En cuanto á los versos en honor de Brindis de Salas..... fueron copiados por «El Bien Público» y muy apreciados del interesado y hasta solicitado el original.»

¿Y qué *postrado* habrá usted *quedado* despues de haber *espitado* tanto *asonantado*!

¡Qué EL BIEN PÚBLICO copió los versos!

¿Todavía le parece á «El País» que hicimos poco en su favor? Precisamente procuramos dar mayor publicidad á sus *ditirambos*, porque nos parecieren inimitables. ¿Lo quiere más claro?

¿Qué hasta fué solicitado el original! ¿No sería por alguien que tuviera necesidad de un papel apropiado para envolver *frutas secas*?

«Nadie en Ciudadela se hubiera atrevido á insultar al eminente concertista (*huelga la protesta, por innecesaria*) y mucho menos el Sr. B..., cuando le dice:

«Cíñe aureola tus sienes,
y nadie, torpe, repara
en el color de tu cara
teniendo el alma que tienes.

«El torpe y no sabemos si negro será el autor de ese engendro que parió «El Bien Público»...

No, amigo «País», quien parió ese engendro fué usted, gracias á los *forceps*. ¡Hombre, fuera modestia!

Hablando de la actitud de EL BIEN PÚBLICO respecto de las mejoras que en estos últimos años ha realizado Ciudadela, escrib:

«Lo que hay aquí es mucha marrullería; que demasiado sabemos en Ciudadela quien nos aplaude y quien por sus fines particulares lo demuestra.»

¡Alto ahí, señor! Le consentiremos á usted que nos llame *bastardos, zoilos, torpes, negros* y hasta *instipidos corifeos* de «El Vigía»; pero lo de falsar de una manera tan indigna nuestros conceptos en elogio de Ciudadela, eso sí que no pasa.

¡Ah, señor «País»! Entrando usted en el vedado de las intenciones, con una *argumentacion* puramente hipotética, pretende usted sembrar recelos y sacar consecuencias muy irritantes. ¿Por qué, sin pruebas ni motivos, da usted por averiguado que nosotros vaciamos nuestros aplausos á Ciudadela en tan estrecho molde? ¿No nos será lícito suponer que esta conducta de usted, por demás innoble, obedece «á una consigna muy conocida de la hermandad»? Y todo por un de plato lentejas que pueden haberle ofrecido...

Afortunadamente Ciudadela no es «El País», y Ciudadela sabrá hacer justicia á nuestros sentimientos.

Acabemos:

«Si la poesía no es el fuerte del *autorci- llo huero* que se erige en Aristarco desde las columnas de *El Bien Público*, ¿por qué habla de lo que no entiende? ¿Sabe lo que es un ripio?»

¡Vaya! *Torpe...* es un ripio, y de los de peor condicion. Adivine usted el por qué. Es también un ripio «en el color de tu cara», toda vez que para ensalzar á un artista mal dita la falta que hace decirle que es negro. Y es otro ripio «teniendo el alma que tienes», por cuanto no se trataba de apreciar las excelencias del alma, sino las dotes artísticas que tan alto han puesto el nombre del Sr. Brindis.

¿Queda usted satisfecho *egregio País*?

Pues hasta otra, y que usted se alivie.

Postdata.

Todo cuanto hemos dicho á «El País», ha sido en broma, y gustosos reconocemos y declaramos solemnemente que nuestro colega es el más bien hablado, el más fino, cumplido y cortés, el más culto y digno de cuantos papeles periódicos vieron los siglos. Asimismo reconocemos y declaramos, que «El País» es el mejor poeta que ha tenido el Parnaso.

Por tanto, oh amado público, continúa dispensando á «El País» tus favores, que esto y mucho más merece... por lo *buenazo* que es.

Ayer, á las ocho de la mañana, en la capilla pública del vasto y nuevo local del Colegio de San Juan Berchmans, se celebró la tierna funcion religiosa, en la cual comulgaron por primera vez vários alumnos de dicho Colegio.

Dijo la misa el Rdo P. Peydro, distribuyendo la Sagrada Hostia no sólo á los nuevos comulgantes sino á muchos padres y madres de familia y á otras personas devotas. La Comunion fué precedida y seguida de dos sentidas y tiernas pláticas, en las que, con unción verdaderamente evangélica, dió saludables consejos á los jóvenes y, sobre todo, á sus padres, para que precavieran á sus hijos de los muchos peligros que asedian hoy la juventud.

Después de concluida la ceremonia religiosa, todos los alumnos pasaron al gran salon del Colegio y tomaron asiento en larga y ovalada mesa, en la que no bajaban de setenta los cubiertos colocados para la tropa infantil. Sirvióseles un chocolate surtido con exquisita variedad de tortas y dulces, desayuno que debieron al obsequio de los alumnos que celebraron su primera Comunion.

Concluido el desayuno de los colegiales, los Sres. D. Francisco Andreu y D. Juan Mercadal, protectores de este naciente Colegio de segunda enseñanza, auxiliados de sus simpáticas señoras tuvieron la galantería de invitar á todos los padres, madres y demás concurrentes á la funcion religiosa á que se sentáran á la mesa, en la que se les obsequió también con un chocolate.

Todas las personas que asistieron á esta funcion religiosa y visitaron el Colegio, quedaron altamente complacidas de la inteligente direccion que hasta en los menores detalles del mismo se nota, por cuyo motivo enviamos nuestro más sincero parabien al Director D. Juan Garcia y a todas las personas que le secundan.

A continuacion insertamos los nombres de los colegiales que han hecho su primera comunión:

D. José Redondo.—Nicolás Andreu — José Vidal.—Rafael Femenias.—José Taltavull.—Antonio Luque.—José Prat.—Federico Farinós.—Joaquin Albertí — Juan Mercadal.—José Pon Salom.—Benito Pons Escrivá.—Bartolomé Carreras.—Santiago Uhler.—José Ponsetí.

Esta tarde el Sr. Juez de Instruccion de este Partido acompañado del médico forense Sr. Colorado, se ha constituido en el pueblo de Alayor, en donde esta noche pasada tuvo lugar una reyerta entre varios de aquellos vecinos, de la cual resultó uno de ellos herido gravemente, habiendo sido detenido el presunto autor.

A causa del tiempo bonancible de que estamos disfrutando, hoy se ha presentado á la venta pública una regular y variada cantidad de pescado, alcanzando subidos precios.

En nuestro número de hoy podemos adelantar á nuestros lectores noticias del Continente, debido á los periódicos de que nos ha sido portador el vapor «Ciudad de Ciudadela», llegado el sábado á aquella ciudad, de lo cual nos congratulamos.

Esta mañana han llegado á Palma los vapores-correos de Valencia y de Barcelona.

Con destino al mercado de Barcelona fueron ayer embarcados ocho cuévanos de langostas.

Mientras las estaban acondicionando para el embarque presentóse un sujeto con

la intencion de adquirir uno de dichos crustacios siendo el precio que se le pidió de cinco pesetas la carnicera.

Para una plaza como Mahon en que por largos años se ha vendido el pescado á precios equitativos llamó verdaderamente la atencion el precio exorbitante que de algun tiempo á esta parte ha adquirido la venta del pescado en esta ciudad.

En la votacion celebrada ayer en el casino «El Consey» fueron reelegidos presidente D. José Seguí Pons; archivero Don Lorenzo Sintés Timoner, y vice-tesorero D. Miguel Villalonga y Gelabert.

Ante el comisario de guerra de esta plaza ha tenido lugar hoy la revista mensual de todos los cuerpos é institutos de la guarnicion.

Desde hoy hasta primero de Octubre la estacion telegráfica se abre al público á las siete de la mañana en vez de las ocho.

Ayer salió de Málaga para Cádiz la escuadra de instruccion.

El vapor «Puerto-Mahon» salido ayer de este puerto embarcó los siguientes pasajeros:

PARA ALCUDIA

Juan Bargalló, Antonio Pons, Eduardo Perez, Antonio Mari, Ignacio Casanovas, Juan Guasp, Gerónimo Beday, Nicolás Gelabert, Tres individuos de tropa esposa y un hijo.—Total 13.

PARA BARCELONA

Antonio Selano esposa y un niño, Pablo del Amo, Alfredo Pons, José Espina, Jaime Florit, N. Nugulla, R. Char, Joaquin Bala, Pedro Soler, Vicente Ruiz, Joaquin Richart, Guillermo Camps, Juan Sturla y Señora, Marcos Blanqué y un hijo, José Richart, Leandro Masiá, Rafael Alaya y esposa, Diego Amaya y esposa, Josefa Cunnillera, Carmen Muñoz, Ventura Carcolí, Enrique Verdus.—Total 28.

Por la Aduana de este puerto durante el mes de Marzo han sido despachados 589 kilos petróleo, 5.000 hierro viejo, 14.531 de tegidos algodón, 20.211 calzado, 8.000 queso, 20.000 trigo, 350 ganado de cerda, 6.000 legumbres secas y 200 de sobresadas.

En el puerto de esta ciudad fondearon en el pasado mes de Marzo 1 buque de guerra español, 2 extranjeros, 18 mercantes españoles y 1 extranjero; de vapor 8 españoles y 1 extranjero con 549 tripulantes, 266 pasajeros 14 cañones y 4.532 toneladas.

Como habiamos oportunamente anunciado, efectuóse ayer, cuarto domingo de Cuaresma, en la iglesia de Santa Maria, la colecta anual en favor de los pobres que ampara la Beneficencia Domiciliaria de esta ciudad.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el Licdo D. Francisco Cardona Orfila, quien, como siempre, estuvo á la altura de la fama que como orador sagrado ha sabido adquirir.

Pendiente del mágico encanto de su palabra, el numeroso concurso de fieles que llenaba la espaciosa nave de la iglesia, supo corresponder al caritativo llamamiento, depositando su óbalo en bien de la benéfica Asociacion, y tributando merecidos elogios al distinguido predicador.

Procedentes de la costa de Mallorca llegaron ayer á nuestras aguas tres barcas pescadoras, para dedicarse á la pesca de langostas, además de otras que con igual objeto habian llegado dias antes.

Aprovechando el buen tiempo del dia de ayer, fué numerosa la concurrencia en el paseo de Isabel II, donde tocó la música del Regimiento de Mindanao.

Nuestro particular amigo D. Francisco Camps residente en la Côte, hállase gravemente enfermo de una pulmonía. Deseámosle pronto alivio en su dolencia.

Como verán nuestros lectores por el telegrama de nuestro servicio particular, ha llegado á Madrid el Sr. D. Carlos Pellegrini, Vice-Presidente de la República Argentina.

El Sr. Pellegrini, que ocupa el segundo puesto político en su país, cuyos rápidos progresos despiertan hoy la atencion del mundo culto, es hombre de unos 40 años, de vasta ilustracion y ameno trato, persona tan perita en asuntos de Hacienda como bábil en cuestiones políticas.

Fundó en Buenos Aires hace seis años, un diario de la tarde, que existe hoy con buena circulacion y es el órgano más autorizado del gobierno del presidente, señor Juárez Celman. Titúlase *El Sud-América*.

El Sr. Pellegrini ha viajado con frecuencia por Europa. En otra ocasion vino á negociar en Londres un gran empréstito. Actualmente su viaje parece que está relacionado con la política, puesto que visitará en Londres al jefe del partido nacionalista argentino, Sr. Roca, que se encuentra desde hace algún tiempo en Inglaterra.

Dejándose sentir en muchos puntos de esta Isla la escasez de pastos, algunos propietarios han acudido á los mercados de Palma y Argel, en demanda de grandes cantidades de salvado.

Cumpliendo gustosos el encargo con que nos ha honrado el autor del remitido que insertamos en el lugar correspondiente de nuestro periódico, hemos hecho entrega, con esta fecha al Asilo de Huérfanas y Conferencias de Señoras y Caballeros de San Vicente de Paul, de esta ciudad, de las limosnas que á los mismos destina.

El Señor bendiga al piadoso donante.

Durante el finido mes de Marzo se han degollado en el matadero público de esta Ciudad 18 bueyes, 16 vacas, 97 terneros, 35 terneras y 274 carneros formando un total de 28,254 kilogramos. Además se han sacrificado 32 cerdos con un peso de 1.723 kilos.

Con breves dias de intervalo, han fallecido en Cienfuegos, D. José Cabello, Comandante de la Guardia civil y su actual señora esposa (Q. E. P.)

Reciban, nuestro particular amigo el médico D. Jaime Ferrer y su apreciable familia, el pésame por la pérdida del que fué su hijo político y padre de los tiernos niños que conserva en su compañía.

En nuestro artículo «Farsa» aparecieron algunas erratas que nos interesa rectificar. Los cajistas nos hicieron decir: «si en Menorca», por «si Menorca»; «unos hombres que en su vida fueron más que autócratas, y empedernidos déspotas», por «unos hombres que en su vida fueron no más que autócratas y empedernidos déspotas», y «nueva tortada», por «nueva *trotada*».

Además, en uno de los sueltos de gaceta salió alhoja, cuando habiamos escrito *aloja*.

En la Casa de Misericordia de esta ciudad existian ayer:

Varones espósitos	36
Hembras idem	18
Varones retirados	24
Hembras idem	10
Inclusa varones	39
Idem hembras	29

Durante el pasado mes de Marzo han tenido lugar en el juzgado municipal de esta ciudad las siguientes inscripciones:

Matrimonios	4
Nacimientos	25
Defunciones	42

En el Hospital Civil de esta ciudad quedaban ayer:

Varones enfermos	8
Hembras enfermas	7
Acogidos	13
Acogidas	14

La colecta verificada ayer en las parroquias de esta ciudad dió el resultado siguiente:

	Pesetas
Santa Maria	69.54
Carmen	6.00
San Francisco	7.61

La Compañía Arrendataria de Tabacos está tomando toda suerte de enérgicas disposiciones, y en todas partes, para la persecucion del contrabando. Actualmente está organizando un servicio de espionaje entre Málaga y Gibraltar y los puntos intermedios, por medio del cual espera conocer con anticipacion cuantos alijos se proyecten.

Con que la famosa Tabacalera dedicara la centésima parte de ese celo á mejorar las condiciones del tabaco que expende, estábamos el cabo de la calle.

S. A. el Archiduque de Austria D. Luis Salvador, que desde su fundacion es sócio protector de la Sociedad de Salvamento de Naufragos de Palma, acaba de hacer á la misma un donativo que la Junta ha agradecido profundamente, manifestándolo así á S. A.

También ha enviado testimonio de gratitud al excelentísimo señor conde de Peralada, quien por medio de una comunicacion donde sobresalen los más hidalgos conceptos se inscribe como sócio protector por la cantidad de cien pesetas anuales.

El número de ciegos que hay en Europa es próximamente de unos 300.000. En ciertas regiones del Africa, el Sudan, por ejemplo, circulan por cuadrillas numerosas. En Argelia se encuentran 1336 niños y 5.330 adultos que carecen de vista.

Francia tiene, según el censo de 1863, 32.052 ciegos de ambos sexos, de los cuales reciben su instruccion en 25 escuelas, un gran número de ellos.

Ha tomado posesion de su destino el nuevo Director del penal de estas islas don Enrique Sanchez Cayuela.

Mercado de Habana el 9 del actual: Ora español, de 236 á 236 1/4. Cambios, quietos.

Azúcares. Las buenas noticias recibidas durante la semana, unidas á la confirmacion del informe respecto á la escasez de la presente cosecha, han inducido á los compradores á aumentar sus ofertas y las ventas han sido imporianes.

El precio de las centrifugas de 92° á 96° ha sido de pesos fuertes 2,90 5/8 á 3,21 7/8 oro el quintal, y del mascabado, clase regular á buen refino, de 85° á 90°, de pesos fuertes 1,87 1/4 á 2 25 oro el quintal. El mercado cerró quieto.

Las existencias de azúcares en la Habana y Matanzas arrojan un total de 428 cajas, 315.000 sacos y 3 000 bocoyes. La exportacion durante la semana ha sido de 13 000 sacos, de los que 11.000 se han embarcado para los Estados Unidos

Tabaco. Se han efectuado grandes compras de la nueva cosecha de esta hoja en Vuelta Abajo por una casa fuerte de Nueva York.

Reina gran excitacion entre los compradores de este artículo.

Noticias financieras

Dia 27 de Marzo de 1889

La circunstancia de estar próxima la liquidacion influye de una manera muy directa en la marcha de los cuatros, paralizando su curso y cohonestando el alza, que tan clara se presentaba. De Paris avisan que existe allí un gran descubierta en todas las rentas que tendrán que cubrirse en vista que la situacion de la plaza no es de mucho tan grave como se había supuesto. Esto, y la proximidad del empréstito ruso

que se verifica simultáneamente en Paris, Lóndres, Berlin, Viena, Amsterdam y Amberes, promete gran firmeza en los cambios y hasta una notable mejora en los valores de Estado.

Las acciones del Norte de España continúan estacionarias en esta y en Paris con mucha firmeza y buena tendencia, en donde han cerrado á 371'25. Los aumentos de la 11.ª semana han sido 163,910 pesetas, con lo cual los aumentos de este año hasta dicha semana 1.531,967. Los aumentos de igual semana del Asturias, Galicia y Leon han sido 54,321 pesetas

Poca ó ninguna variacion en los demás valores.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE EL BIEN PÚBLICO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mio y amigo: A las diez de esta mañana, hallándose reunida en el vapor «Ciudad de Ciudadela» la Junta de Gobierno de la «Compañía de Navegacion» y casi la totalidad de los señores accionistas con sus familias, las campanas de la Catedral anunciaron que S. E. I. el señor Obispo salia de Palacio con las Comisiones del Cabildo y Clero catedral y parroquial. Una Comision de la espresada Junta salió á recibirle y acompañarle á bordo. Un cañonazo fué la señal de saludo en el momento en que el Sr. Obispo iba á entrar en el vapor, y la banda, dirigida por don Guillermo Alba, rompió con la Marcha de Infantes.

El buque se hallaba vistosamente empavesado, habiéndose erigido un altar sobre el puente que cubre el comedor. Revestido el Sr. Obispo de los ornamentos pontificales, ha tenido lugar la ceremonia de la bendicion con solemnidad nunca vista en esta poblacion. Concluido dicho acto, el Sr. Obispo ha dado su pastoral bendicion al pueblo, y acto seguido ha pronunciado un notable discurso recordando las glorias de la marina española y alentando á los señores de la Compañía en su patriotismo por haber dotado á esta ciudad con un buque de vapor, mereciendo los plácemes de los concurrentes, y terminando con un viva á Ciudadela.

Un gentío inmenso llenaba los andenes, los edificios del muelle, los buques anclados en el puerto y un sin número de lanchas, sin que ningún incidente viniera á turbar la religiosidad de tan solemne acto.

La mesa del comedor de dicho buque se hallaba abundantemente provista de dulces y esquisitos licores que fueron servidos á los señores concurrentes.

Galantemente invitado, S. E. I. ha tenido la amabilidad de recorrer los principales departamentos del buque, y al salir ha sido nuevamente obsequiado con una salva y con la marcha de Infantes, siendo vitoreado por la multitud, cuyas demostraciones de adhesion y cariño recibia enternecido

Por la tarde la banda de música, al son de sus alegres marchas, ha recorrido la poblacion, festejando á los Sres D. Bernardo José de Olives y D.ª Josefa Rosiñol de Squella, que apadrinaron la ceremonia de la bendicion del vapor, y á los señores de la Junta.

El Sr. Obispo, con objeto de solemnizar este dia, ejerciendo el piadoso dón de la caridad, que tanto le enaltece, por medio de los Párrocos de ambas Parroquias, ha repartido una limosna de cien pesetas.

Bien por el Sr. Obispo, y bien por los señores de la Junta que han sabido organizar con tanto primor este acontecimiento.

Habiendo sido D. Pedro Alcover y Maspons el alma de la organizacion de la «Compañía de Navegacion», los señores accionistas le han obsequiado con una bonita y elegante escribanía de plata, fabricada espresamente en Barcelona por nuestro paisano D. José Cardona y Cobrisas, en cuyo remate se halla una copia en miniatura del vapor.

Merecen además nuestro general aplauso los comerciantes D. Francisco Amengual y D. Lorenzo Arguimbau, quienes, sacrificando sus intereses y aunando sus voluntades, se decidieron á la compra del vapor, despues de cuyo acuerdo se llevó á efecto la organizacion de la «Compañía de Navegacion».

Se nos asegura que la Junta ha resuelto que los dos primeros viajes que efectuará el vapor desde Barcelona á ésta los haga directos, con el fin de reparar el mal efecto ocasionado por el retraso de su llegada

Sin tiempo para más, quedo de V. atento affmo. S. S. Q. B. S. M.

F.

Ciudadela 31 Marzo 1889.

P. D. Son las diez de la noche En estos momentos se están dando serenatas á los Sres D. Bernardo José de Olives y D.ª Josefa Rosiñol de Squella.

Remitido

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy Sr. mio: Habria de merecer de V., aunque sin otro título que el de su reconocida amabilidad, tuviese á bien hacer en mi pobre obsequio las dos siguientes mercedes:

1.ª Insertar en su digno periódico estas líneas y retocándole si hay caso, su bien cortada pluma.

2.ª Cumplir el benéfico encargo que al fin del remitido me atrevo á hacerle.

De V. atento S. S. Q. B. S. M.

Un forastero.

Asistí ayer tarde, como católico, al sermón moral predicado en la Parroquia de Santa Maria de esta ciudad, el cual versó sobre la *Limosna Cristiana*, distribuido, si no lo entendí mal, en estas tres consideraciones: la limosna Cristiana considerada en sí misma, respecto de quien la hace y respecto del que la recibe, ideas que, según mi gusto, desarrolló bien el Sr. Cardona.

Quando llegó éste á la segunda, entre otras condiciones que dijo habian de asistir al donador cristiano, puso con acierto la de la *discrecion*, ó sea el discernimiento para saber distinguir y escoger entre necesidades y necesidades, necesitados y necesitados; y aquí oí, que el orador nombraba al Asilo de Huérfanas, las Conferencias de Caballeros y de Señoras de San Vicente de Paul, con otros establecimientos benéfico-católicos, y al fin la Sociedad de Beneficencia Domiciliaria de esta ciudad, cuyas instituciones, á juicio del Sr. Cardona y según el mio muy humilde, deben ser preferidas, y unas de ellas mas que otras; entendiendo yo que la mayor preferencia se la mereceria el Asilo, luego las Conferencias, y así, en progresion descendente, hasta llegar á la Domiciliaria.

Rogó luego el orador, piadosa y enérgicamente, al numeroso auditorio que aumentase cada asistente con su obolo la Colecta que dentro aquel mismo templo iba á hacerse inmediatamente despues del sermón, como se hizo, y no sin haberse recogido una suma regular, á la que contribuí como me dió mi conciencia de católico.

Iba yo, Sr. Director, con la esperanza de que esa cantidad, preparada y reunida cual dejó indicado, habia de distribuirse,

en tal ó cual proporcion, entre todas aquellas instituciones benéficas nombradas: mas anoche supe que dicha suma, unida á la que se recogian á aquella misma hora en las demás parroquias, ingresaba entera y esclusivamente en la depositaria de la sociedad de Beneficencia Domiciliaria.

No puedo ni quiero averiguar, el origen del derecho ó del privilegio, que esta última institucion pueda tener sobre las demás, ni disputar acerca la costumbre que haya de practicarle así: eso véanlo las autoridades correspondientes y las personas de saber ó de influencia; pero si puedo y si quiero suplir una omision que no es mia, y acordarme de las tres instituciones benéficas mas necesitadas, entre las que oí nombrar, que son, á mi juicio, y en esto creí ver que estamos también conformes con el orador el Asilo de Huérfanas, la Conferencia de Caballeros y la de Señoras de San Vicente, las cuales no poseen bienes algunos, ni tienen rentas, y que solo viven de limosnas eventuales.

Así, pues, admita V., Sr. Director, las cuarenta y cinco pesetas que le acompaño, y sirvase entregar personalmente de estas, veinte y cinco al Asilo, diez á la Conferencia de Caballeros y diez á la de Señoras.

Guarde V. completamente mi secreto, como guarda en su corazon el respetuoso afecto que le profesa.

Un forastero.

Mahon 1.º Abril 1889.

COTIZACIONES

Barcelona 30.—4'30 t.

4 por ciento Interior.	75'77
4 por ciento Exterior.	77'50
4 por ciento amortizable id.	89'12
B. H. de Cuba id.	105'75
B. H. Colonial.	52'62
F. C. de Barna á Francia nuevas	63'12
Id. del Norte de España.	80'00
Orenses.	14'87
F. C. Tarrag. B. y Francia.	63'75
Id Norte.	77'00
F. C. de Medina á O. y Vigo.	35'95
Id. Almansa.	70'00
Obligaciones Transatlánticas.	85'37
S. Juan de las Abadesas.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior	00 rs. paga alcista,
Exterior	00 rs. paga alcista,

Barcelona 31.—10'10 n.

4 por ciento Int.	74'75
4 por ciento Ext.	76'50

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Sta Maria Egipcíaca y S. Venancio obispo y mártir.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Purísima en S. Francisco.

Mañana martes, por la noche despues del Smo. Rosario, en la parroquia de santa Maria, habrá sermón de Cuaresma á cargo del Lic. Sr Cardona y Orfila, Presbítero, luego canto del Perdon ó Dios mio.

Santo de mañana

S. Francisco Paula fundador.

Movimiento del Puerto

Entrados el 1.º

Da Palma laud Sto. Tomás pat. Pedro Alemany con 7 trip. y efectos.

ANUNCIOS

NODRIZA

Una que desea encontrar criatura para amamantar. Leche de seis dias.

PEINADORA

Hay una que ofrece sus servicios á las señoras y señoritas. Vive calle del Arraval, 30 altos.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.